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抚顺市2008—2009学年度下学期期末教学质量检测

高一地理试卷

考试时间：90分钟，试卷满分 ：100分

一、单项选择题（每小题2分，共50分 。每题只有一个正确答案，多选错选均不给分）

读“甲、乙两地人口的抽样调查表”（每10000人中各年龄段人数及死亡率统计），完成1~3题

	年龄
	0~14岁
	15~59岁
	60岁以上
	总计

	甲
	人口数
	2000
	6500
	1500
	10000

	
	死亡率（%）
	0.6
	0.6
	2.5
	

	乙
	人口数
	3500
	6000
	500
	10000

	
	死亡率（%）
	0.8
	0.7
	2.2
	0.81


1． 甲组人口死亡率总计是（  ）

A．0.775%


B．0.675

C．0.885%


D．0.95%

2．下列说法与表格内容相符的是

A．甲组人口表示发展中国家，乙组人口表示发达国家

B．各年龄段死亡率甲小于乙，因此死亡总人数也是甲小于乙

C．发展中国家的死亡率高于发达国家

D．甲组人口死亡率偏高一些，主要原因是甲组老年人口比例高

3．近年来，中国人口老龄化进程明显加快，主要原因是（  ） 

A．经济迅速发展和城市化水平提高

B．人口自然增长率下降和生活水平提高

C．平均寿命延长和人口自然增长率上升

D．环境质量改善和人口素质提高

4．下列各组国家中，都属于典型移民国家的是

A．美国、德国



B．南非、埃及

C．日本、澳大利亚


D．加拿大、新西兰

5．下列关于城市功能区的叙述，正确的是

①每一种功能区只有一种功能，无其他功能

②同类活动在空间上高度集聚，形成了功能区

③商业区的区位需求是要有便利的交通

④一个城市通常只有一个工业区

A．①②


B．②③


C．①④


D．③④

6．通常被用来衡量一个国家或地区城市化水平高低标志的是

A．城市人口规模




B．城市的用地规模

C．城市人口在总人口中的比重

D．特大城市的数量

7．城市中最为广泛的土地利用形式是

   A．住宅区


B．工业区

C．商业区


D．文教区

8．直接影响城市地租高低的因素有

   ①距离市中心的远近  




②交通运输的通达性  

   ③种族、民族与宗教团体



④收入与知名度

    A．①②



B．③④


C．①②④


D．①③④

9．决定下列农业区位选择的主导因素分别是

①华南的双季稻种植



②宁夏平原的水稻种植

③吐鲁番盆地的瓜果生产


④上海郊区的乳畜业

A．①地形  ②国家政策 ③土壤 ④科技

B．①水源 ②地形 ③热量 ④市场

C．①热量 ②水源 ③光照 ④市场

D．①土壤 ②热量 ③国家政策 地形

10．水稻种植可缓解某些地区人口对土地的压力的根本原因是

A．水稻地区适应性强


B．水稻种植技术简单

C．水稻的单位面积产量高

D．水稻种植很适合小农经营

11．我国的商品谷物农场主要分布在

A．东北、西南



B．水稻种植技术简单

C．水稻的单位面积产量高

D．水稻种植很适合小农经营

12．大牧场放牧业的显著特点是

A．生产规模小
专业化程度高


B．生产规模大，专业化程度低

C．生产规模大，专业化程度高



D．生产规模小，专业化程度低

13．下列有关商品谷物农业生产的叙述，正确的是

    ①生产规模大② 主要位于季风气候区③大多紧邻消费市场布局④机械化程度高

A．①②



B．②③


C．①④


D．③④

14．下列工厂区位选择合理的是

A．渔场附近建水产品加工厂


B．林区建家具厂

C．小麦区建面粉厂




D．科技发达地区建电视机装配厂

15．下图表示某些工业部门对区位因素（仅考虑原料、能源、劳动力）的依赖程度。判断图中①②③代表的工业分别可能是
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①炼铝、服装、家具制造

②炼铝、制糖、服装

③汽车、造船、水泥

④炼铜、奶制品、制鞋

A．①②


B．②③


C．②④



D．③④

16．四川某家电生产集团在广东某市建立了规模化的家电生产基地，其战略目的是

A．利用更廉价的劳动力资源，降低劳动成本

B．利用该市接近原材料产地的优势，建立以出口为主的生产基地

C．珠江三角澳洲得去比四川具有更大的国内市场潜力

D．利用广东靠海林港的优势，建立以出口为主的生产基地

17．下列有关高技术工业特点的叙述，正确的是

①劳动力偏重于知识和技能

②工业增长速度快，产品更新换代的周期较短

③广告宣传费用在销售额中占有最大的比重

④产品面向世界市场

A．①②④


B．①③④


C．②③④

D．①②③

18．大宗笨重的货物远距离运输时，应尽可能的利用

A．公路或铁路运输


B．水运或铁路运输

C．航空货水运



D．水运或公路运输

19．关于交通条件聚落空间形态的影响，叙述正确的是

    A．聚落空间形态往往沿交通干线扩展，这些交通干线也成为聚落的主要发展轴

B．一个地区主要交通线发生变化，不会引起该地区聚落空间形态的变化

C．交通线的发展对聚落形态没有什么影响

D．交通线的衰落不会影响聚落空间形态的演变

20．沈大高速沿线的服装市场，是以

A．市场最优原则选择区位



B．交通最优原则选择区位

C．环境最优原则选择区位



D．土地最优原则选择区位

21．有关铁路运输特点的叙述，正确的是

A．受自然因素影响较大



B．运量大，速度快，运费较低

C．铁路占地面积小，耗资金少


D．修筑铁路造价低，短途运输成本更低

22．可持续发展是一个复合系统，其中

A．生态持续发展是基础



B．经济持续发展是基础

C．社会持续发展是条件



D．生态持续发展是目的

23．下列关于“可持续发展”的认识，正确的是

A．停止开采非可再生资源，为子孙积累巨大财富

B．加大加快各类可再生资源的开采力度

C．控制人口增长，使人口数量维持在目前的水平

D．在资源开发利用时，不能危害未来人类的生活需求

24．2005年9月22日是“国际无车日”，北京、上海等许多城市都开展了丰富多彩的“无车日”活动。“无车日”的目的是为了

A．反对私家车，拒绝汽车

B．以自行车或步行的方式替代所有的机动车辆

C．节省能源，彻底改变我国目前能源短缺的状况

D．旨在通过“无车日”引导人们选择更节约的方式生存和发展

25．由于大气、水和土壤等环境污染，食品安全问题受到广泛的关注。为避免蔬菜和水果到各种污染，并保护生态环境，生产中可采取的有效措施是

①采用无土栽培（水培法）②使用绿肥等有机肥③是用高校化肥④使用农药防治虫害

⑤采用生物防治虫害

A．①②③


B．①②⑤


C．②③④


D．③④⑤
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II卷

二、综合题（6小题，共50分）

26．读1985年7月至1990年6月我国人口迁移原因结构表，回答下列问题。（8分）

	原因分类
	占迁移人口的比重
	性别比
	原因分类
	占迁移人口的比重（%）
	性别比

	经济原因
	56.2
	217.3
	家庭性原因
	34.5
	39.0

	1． 工作调动

2． 分配录用

3． 务工经商

4． 学习培训

5． 退休退职
	11.5

5.9

24.3

12.9

1.6
	268.4

243.5

223.8

149.7

603.9
	6．投亲靠友

7．随迁家属

8．婚姻迁入
	9.9

10.4

14.2
	75.9

67.4

9.7

	
	
	
	其他原因
	9.3
	215.0

	
	
	
	合计
	100
	123.1


（注：性别比是指平均每100个女性所相对应的男性人口数量。如果性别大于100，表明男性人数多于女性；若小于100，则说明男性人数少于女性）

（1）表明所列影响人口迁移的各种因素中，经济因素占迁移人口的比重是      。其中又以                        人员比例最高，且该时期的人口流动与前往主要受国家政策影响不同，因为该时期的人口流动是                  。

（2）在所有经济性人口迁移中，就性别而言，         性人口数超过       性人口数；在家庭性人口迁移中，     性人口数超过        性人口数。这是由于男性与女性在社会生活中的          不同造成的。

27．读下图，分析回答下列问题。（5分）

[image: image2.png]



（1） A和B两个城市的等级相同，在其他情况也相同的前提下，李军会毫不犹豫地选择   

      地来消费，原因是            。

（2）由于个人消费观念和行为习惯        两个统计城市之间的居民在选择城市时可能

               。

（3）从图上可矣明显看出，两个相邻城市的服务范围有可能发生         。

28．下图是农场A和农场B的有关资料。分析回答下列问题。（8分）
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（1） 两农场农业生产类型属于（  ）

A． 商品谷物农业

B． 大牧场放牧业

C． 混合农业

D． 乳畜业

（2） 在市场经济条件下，该农业地域类型具有哪些优点？

（3）两农场中降水尤其稀少的是            ，判断理由是          。

（4）两农场中，比较接近人口稠密地区的是      ，判断理由是         。

29．下图是我国公路、水运、铁路和民航四种运输方式在客运、货运中所占周转量的变化曲线，读图回答下列问题。（7分）
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（1）甲、乙、丙、丁分别代表何种运输方式？

（2）分析丁运输方式在货运和客运所占比例差距大的原因。

（3） 分析丙运输方式占周转量一直很低的原因。

30．钢铁工业是四川省攀枝花市的主导工业部门。图①是“攀枝花市及其附近地区简图”，图②是设想的以攀枝花钢铁工业为基础的生产流程模式图。读图回答下列问题。（13分）
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（1） 简述攀枝花市发展钢铁工业的主要区位条件。（5分）

（2）图②所示的生产流程中，字母A表示        ，B表示         ，C表示         。

（3）试分析此生产流程模式的优点。（3分）

（4） 图示地区还可发展炼铜工业，其主要优势条件有                                      

                         。

31．读“世界人口、资源、环境污染相关曲线示意图”，完成下列问题。（9分）
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（1）图中三条曲线表示20世纪前人口曲线呈           状，资源曲线呈         状，环境污染曲线呈         状。

（２）三条曲线发展趋势，说明当前世界上人口与环境的主要矛盾是　　　　　　　　　。

（3）要保持适度的人口规模，降低对资源和环境的压力等，我们必须走         的道路。
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